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Engagement Summary & Poll Results

BACKGROUND

The Towns of Acton and Maynard, along with the Metropolitan Area Planning Council (MAPC), hosted a
community forum to kick off Phase Il of the Powder Mill Road Corridor Initiative. The forum was held
virtually on Wednesday, September 28, 2022. Ninety people registered for the event, and 56 residents
attended. The forum was recorded and posted on the project website for those who could not attend live.

The forum focused on sharing the Phase | Redevelopment Strategy recommendations and sharing how an
overlay zoning district can help transform the Powder Mill Road corridor into a more welcoming, accessible
place for residents and visitors. Throughout the forum, MAPC launched poll questions to get a better
understanding of the types of future development and transportation improvements that are desired.

SUMMARY | Demographics
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SUMMARY | Experiences with Powder Mill

Because this project is part of a phased effort, MAPC asked attendees if they had participated in any of
the Phase | activities (e.g., virtual forums, interviews, etc.). Of those who responded, 21 people said they
did participate in Phase |; 12 people did not; and three people could not remember. The next two graphs
describe why people visit Powder Mill Road and at what frequency.

Why do you visit Powder Mill Road? Select all that apply.

How frequently do you visit Powder Mill Road?
Live on, 1
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SUMMARY | Development Preferences for a future Powder Mill
Road

As potential overlay zoning district topics were discussed, MAPC asked a series of poll questions to
understand the types and scale of future development desired by residents. The next series of graphs
show the poll results.

What kinds of uses would you like to see along Powder Mill Rd? Select all that apply.
36 people responded.

Restaurants 81%
Retail 69%
Housing 64%
Arts &Culture Uses 56%
Mixed-Use 56%
Neighborhood Svcs 56%
Personal Svcs 50%
Entertainment 36%
Office or medical uses 28%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

One written response was received; a resident wants to see a riverside park.

What are your thoughts about existing development patterns along the Powder Mill Road
corridor? 39 people responded.

This area could
and should have
more people and
businesses, 51%

This area is too
dense, 3%

The current
density of people
and businesses is
about right, 18%
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Who has housing needs in Acton and Maynard? Select all that apply. 32 people responded.

People with lower incomes e 84%
Families FE s 72%
Seniors IR 69%
Single people I 66%
Young adults I 63%
People with Disabilities I 63%
Renters I 56%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

What new housing options would you like to see? Select all that apply. 37 people responded.

Mixed-use IR 7 6%
Townhouse [INEEE—_—" 65%
Adaptive Reuse I 59%
Multi-Family I 59%
Cottage Cluster NG 46%
2-Fom IS 43%
4-Fom [ 22%
3-Fam N 22%
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To understand development preferences, MAPC showed pictures of existing developments from
both Acton and Maynard, as well as similarly sized communities. Participants were asked to
react to the different types of development to help inform future zoning regulations and design
standards.

Would this fit along a future Powder Mill Road?
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dislike,
5%
> Dislike it,
8%

. Neutral,
Like it, 13%

46%

39 people responded.
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Neutral,
15%

41 people responded.

Page 5



September 28, 2022 Community Forum gowgeé MI:iI
Engagement Summary & Poll Results oaa Corridor

Initiative
Strongly Love it,
dislike, 8%
0%
Neutral,
20% Like it,
53%
40 people responded.
Strongly
d;s;;';e' Like it,
0 12%
Neutral,

10%
Dislike it,
25%

40 people responded.

Dislike it, Strongly
— dislike,
Neutral, 8%

0%
8%

Like it,
46%

39 people responded.

Page 6



Powder Mill
Road Corridor
Initiative

September 28, 2022 Community Forum
Engagement Summary & Poll Results

Love it,
8%

Strongly

Dislike,
S I 23%

HH HEH| HH HH BHH BH 33%

r—
o=

==
AUEI

m | T T Dislike it,
JEENHE HW@E 2N 18%

Nevtral,
18%

39 people responded.

SUMMARY | Transportation Priorities

Phase | of the project identified transportation safety issues as a primary concern among community
members and business owners. Two poll questions asked participants what would make using Powder Mill
safer and what safety improvements should be prioritized.

What would make Powder Mill Road safer to walk or bike along? Select all that apply.
40 people responded.

Improved Sidewalks/Crosswalks 90%
More Sidewalks 80%
Pedestrian signals 63%
More crosswalks 60%
Bike lanes 58%
Reduced Vehicle speeds 48%
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Two participants provided written comments clarifying the need for wider sidewalks and crosswalks. One
participant said, “lt would be safer if there were wider cross walks. Walking with my baby in a stroller the
other day, he was very close to the exhaust from the cars on the street.”
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What are your priorities for transportation improvements along Powder Mill Road?

Improved Transit

0% 20% 40% 60% 80% 100%

m Highest Priority = High Priority =~ ® Neutral B Low Priority B Not a priority
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